

< 聚焦

昆明医科大学聚焦新时代医学教育的核心命题——

增强思政引领力推动教育高质量发展

本报记者 陈鑫龙

思政引领力是中国特色社会主义教育强国的首要特质，是教育政治属性的集中体现。“十四五”期间，昆明医科大学以思政引领力为核驱动力，聚焦教育强国对高校高质量发展的新任务、新要求，找准“教育强国、高校何为”的落脚点、发力点，将思政工作全方位融入学校发展的各个环节，为建设高水平开放型医科大学注入强大精神动力。

凝聚团结奋进的向心力

“高校是人才培养主阵地，也是意识形态前沿阵地，如何提升思政引领力，构建德树人新格局，是新时代医学教育的核心命题。”昆明医科大学党委书记尹向阳指出，唯有不断强化思政引领力，才能有效凝聚起团结奋进的磅礴向心力，为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实思想保障。

“十四五”期间，昆明医科大学坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，发挥思政引领力举旗定向、凝心聚气、铸魂育人作用，引导师生深刻认识中国特色社会主义的历史必然性、科学真理性及实践伟力，以强大思政引领力汇聚起推进高质量发展的广泛共识，锻造医学人才培养的“底色”。

学校聚焦理想信念教育核心，紧扣社会主义核心价值观主线，依托“凡星闪烁——仁医良师”云岭思政教育品牌、“张桂梅思政大讲堂”昆医分课堂、“一站式”学生社区、医学人文教育与研究中心、“三馆两广场”以及各类实践教育基地，创新打造了“医学+思政”“榜样+实践”“省级辐射+校级深耕”三维融合的思政新范式，构建“立信仰、育品德、重实践、厚人文、塑情怀”的思想政治教育体系，形成党委统一领导、党政齐抓共管、宣传部门组织协调、各部分分工负责、师生共同参与的全方位、多层次、宽领域的“大思政”工作格局。

激活内涵发展的原动力

“我志愿献身医学，热爱祖国，忠于人民，恪守医德……”每年开学典礼上，一场庄严的宣誓仪式都会如期举行。全体新生高举右拳齐声宣誓，一句句铿锵的誓言教育贯穿人才培养全过程，引导医学生扣好“第一粒扣子”。

“十四五”期间，该校锚定教育强国



昆明医科大学持续打造“凡星闪烁——仁医良师”云岭思政品牌。本报通讯员 邢晓梅 徐征 摄

建设目标，把思想政治工作贯穿人才培养体系，在医学人才培养的实践中厚植家国情怀、强化责任担当，建立以国家战略需求和经济社会发展为牵引的学科设置、学科优化机制与人才培养模式，着力培养更多高素质医学人才，全面提升学校内涵发展水平。

学校先后成立云南省现代生物医药产业学院、生物医学工程研究院、大健康学院、生命科学与检验医学院、类器官研究院、医工交叉研究院、异种器官移植研究院等创新学院，推动医学与理学、工学、信息学等学科深度交叉融合。新设置生物医学工程、制药工程、健康服务与管理、老年医学与健康4个专业，培养国家战略急需人才。积极引进优质教育资源，开设“交大医学班”，开展临床医学拔尖创新人才培养。联合泰国玛希隆大学创办云南省首个中泰护理本科中外合作办学项目，设立昆明医科大学玛希隆大学合作医学院，成为云南省首个医学类非独立法人中外合作办学机构。成立中法合作医学院，推进与法国洛林大学南锡医学院临床医学“5+2”和医学检验“4+2”中法联合人才培养项目。

学校人才培养核心指标稳步向好，本科生考研升学率、大学英语四六级考试通过率、执业医师资格考试通过率连年攀升，位居全省前列，毕业生留滇率达90%以上。涌现出全国大学生自强之星获得者、中国国际大学生创新创业大赛金奖获得者、全国大学生职业规划大赛金奖获得者等一批品学兼优、德才兼备的优秀学子，他们主动投身国家医疗卫生事业，在国家最需要

的地方建功立业。

激发追求卓越的创造力

在“张桂梅思政大讲堂”昆明医科大学分课堂上，该校国家重点研发计划青年科学家项目负责人孙杨及其团队成员分享了从科研“小白”蜕变成为青年领军人才的成长轨迹，细数了攻坚克难、终迎成果绽放的奋斗历程，用亲身经历诠释了科研工作者的责任担当，为医学生们上了一堂励志思政课。

“十四五”期间，学校将科研育人纳入“大思政”工作格局，实施教育家精神铸魂强师行动，大力弘扬教育家精神和科学家精神，鼓励支持师生积极探索未知，勇闯新路，持续激发师生的爱国热情和创新活力，确保科技创新始终坚持“四个面向”战略导向，更好服务新时代经济社会发展。

学校聚焦生物医药和卫生健康重点研发领域和前沿技术，科技工作蓬勃发展。实现国家重点研发计划项目、国家自然科学基金原创探索计划项目、国家重点研发计划青年科学家项目历史性突破。国家级科研项目立项532项，累计到账直接经费超过2亿元，科研团队年均发表高质量论文1000余篇，实现在国际顶级期刊发表研究成果的重大突破；目前，7个学科进入ESI全球排名前1%。科技成果转化率由“十四五”初期的0.3%增长到目前的5%，基本形成“高校+平台+企业”科技成果全链条转化体系。与省内30余家政府、医院、企业及科研院所等机构签署了战略合作协议，在科教融合、校

企合作、协同创新方面迈上新的台阶。

增强服务国家的贡献力

2024年2月，学校学生尹张骞跳入冰冷的洱海中英勇救人；2025年3月，学校附属医院医生积极参加援助缅甸地震抗震救灾……一桩桩暖心感人的事件，正是该校以思政引领力践行社会责任的生动缩影。

“十四五”期间，学校持续强化附属医院建设与管理，推动医疗质量和医疗服务能力稳步提升。成立南亚东南亚培训中心，设立国家级专业技术人员继续教育基地，在医疗卫生人才培养、基层医疗帮扶、公共卫生应急、健康产业协同、医学研学等领域取得了显著成效。该校进一步拓展服务边界，全面惠及民生福祉，司法鉴定中心获评“全国公共法律服务工作先进集体”，昆明医科大学幼儿园（呈贡园区）、附属小学顺利开办，荣获全国脱贫攻坚先进集体等荣誉。积极响应国家援外号召，学校三次组建医疗队赴斯里兰卡开展“光明行”白内障复明公益项目，持续派遣医疗骨干赴乌干达执行援外医疗与技术培训任务，以专业医疗力量搭建国际合作桥梁，为全球卫生健康事业贡献了昆医力量。

昆明医科大学校长夏雪山表示，学校将全面贯彻落实党的二十届四中全会精神，持续锚定思政引领方向，以攻坚克难精神奋力推进各项重大任务，推动教育科技人才一体化发展，确保“十五五”高质量开局。

特派团科技助力永胜菌菇产业发展



特派团专家指导永胜林下食用菌种植。本报通讯员 张子荣 摄

本报讯(记者 陈云芬) 食用菌产业是永胜县“一县一业”重点产业，但长期面临栽培基质生物转化率低、单产面积产量产值低、废弃菌渣利用率低、精深加工产品少及知名品牌少的“三低两少”困境。为破解难题，在省科技厅支持下，云南农业大学牵头联合多家单位成立永胜县食用菌产业科技特派团。两年来，团队成员深入永胜县开展调研、技术帮扶与培训，推动产业健康发展。

特派团创新构建“省级专家领航+本土人才落地”协同服务模式，围绕食用菌高效栽培、富硒食用菌开发、野生菌资源调查、仿生培育与促繁技术研究、精深加工产品开发、废弃菌渣资源化利用及区域公共品牌打造六大核心任务精准发力。

特派团优化丽江中源绿色食品有限公司工厂化生产小香猪和木耳的栽培基质配方，降低生产成本的同时提升生物质转化率。副校长邓毅书带队开展野生菌资源调查与样本采集，指导全县

“滇香1号”云木香产量创新高



云南农大专家与企业负责人共同探讨云木香新品种选育。本报记者 陈云芬 摄

野生菌普查，累计发现可食用野生菌30种，制作标本87份。配合县政府林下经济战略，特派团一线指导林下食用菌种植，2024—2025年度全县种植总面积达24757.6亩。团队还参与制定《羊肚菌采收贮运技术规程》等3项团体标准，规范加工技术。

特派团聚焦焦香菌、杏鲍菇等主产品种，研发高附加值新产品，成功推出香菇零食类小食品4款、辣香蒜香杏鲍菇下饭菜2款。特派团还聚焦废弃菌渣资源化利用，将菌渣经过炭化产出可用于土壤改良和面源污染防治的新材料。目前炭化设备已在丽江中源绿色食品有限公司安装调试完成，可日处理废弃菌渣5吨，产出生物炭1.5吨。

特派团将技术帮扶与培养乡土人才紧密结合，两年来开展菌种生产、富硒食用菌开发等技术培训320余人次。特派团还对县内技术人员78人次开展一线指导，解决菌包配方优化、废弃菌包转场再利用和资源化技术难题3项，推动“专业人才+特色产业”深度融合。

本报讯(记者 陈云芬) “亩产(鲜重)1525.62公斤！”近日，昆明市寻甸回族彝族自治县联合乡云木香种植基地新品种测产结果显示，由寻甸县农民院士科技服务站、寻甸联合源泰农产品开发有限责任公司等单位共同选育的“滇香1号”云木香，亩产量较当地传统品种增产78.61%，创下高产纪录。

经实地察看、现场测产，由云南省农业科学院、昆明理工大学、昆明学院、云南省林木种苗工作站总站、昆明市农业科学研究院、寻甸县种植业服务中心等单位专家组成的专业组认为，“滇香1号”具有较强的丰产潜力，可在云南适宜生态环境区域推广。

“云木香喜冷凉、湿润的气候，耐寒且喜肥，适合种植在土地肥沃、排水保水性能良好的地方。”云南农业大学教授、寻甸县农民院士科技服务站站长李淑慧介绍，联合乡红壤与风化土混合土壤疏松通气、保水不积水，为云木香等根茎类药材提供了理想的生长环境。

云木香不仅是归脾丸、十香丸、正气片等中成药的主要配方品种，还是香料工业提取定香剂的原料。作为云木香道地产品和主产区的云南，云木香种植面积和产量均占全国50%以上。从地处高寒山区的联合乡产出的云木香更以品质优良著称。然而，专家深入调研后发现，联合乡云木香产业存在缺乏高产优质良种、缺乏规范化种植技术等问题。

针对对产业痛点，以李淑慧为首的科技服务站联合企业在联合乡开展云木香提质增效绿色技术示范。团队从迪庆州3200多米海拔地区筛选优质木香种植，通过初选、复选、决选培育出“滇香1号”良种，2022至2024年间，团队收集40余份种质资源建立资源圃，同步开展“粮+药”套作研究，形成规范化种植技术操作规程。

通过“良种+良地+良法+良制”模式，团队推动联合乡构建“种、收、销”一体化产业链，形成“种好药、收好药、产好药、卖好药”的循环发展模式。

> 科技传真

研究人员发现听觉刺激治疗阿尔茨海默病重要转化依据

本报讯(记者 季征) 记者从中国科学院昆明动物研究所获悉，该所胡新天研究员团队近日在非人灵长类动物研究中取得突破，首次发现40赫兹听觉刺激可显著提升老年恒河猴脑脊液中的β淀粉样蛋白水平，且该效应可持续超过5周。这一成果为将赫兹刺激作为阿尔茨海默病(AD)的非侵入性物理治疗方案提供了关键的非人灵长类动物实验证据，相关研究发表于顶尖综合性科学期刊《美国国家科学院院刊》，受到广泛关注。

以往基于啮齿类动物的研究表明，40赫兹的光声刺激可促进脑内β淀粉样蛋白(AB)清除，改善认知功能，被视为一种有前景的非侵入性阿尔茨海默病干预策略。

此次研究中，胡新天团队选取9只

26至31岁老年恒河猴作为实验对象。研究采用随机对照设计，实验组连续7天接受每天1小时的40赫兹听觉刺激。结果显示，刺激结束后，该组猴脑脊液中AB与AB水平分别显著提升205.61%和201.00%，与小鼠模型结果一致。刺激结束35天后再次检测发现，该组猴脑脊液中AB浓度仍维持在较高水平，与刺激刚结束时无显著差异。而小鼠模型研究中未观察到此类长期效应，提示小鼠与灵长类在AB代谢机制上存在明显差异。

科研人员介绍，目前临床已获批的抗AB抗体药物虽可延缓早期阿尔茨海默病进展，但伴随较高的脑水肿及出血风险。相比之下，40赫兹听觉刺激作为一种无创、低成本的物理干预手段，展现出良好的应用前景。

26至31岁老年恒河猴作为实验对象。

研究采用随机对照设计，实验组连续7

天接受每天1小时的40赫兹听觉刺激。

结果显示，刺激结束后，该组猴脑脊液中AB与AB水平分别显著提升205.61%和201.00%，与小鼠模型结果一致。

刺激结束35天后再次检测发现，该组猴脑脊液中AB浓度仍维持在较高水平，与刺激刚结束时无显著差异。

而小鼠模型研究中未观察到此类长期效应，提示小鼠与灵长类在AB代谢机制上存在明显差异。

以往基于啮齿类动物的研究表明，40赫兹的光声刺激可促进脑内β淀粉

样蛋白(AB)清除，改善认知功能，被视为一种有前景的非侵入性阿尔茨海默病干预策略。

此次研究中，胡新天团队选取9只

26至31岁老年恒河猴作为实验对象。

研究采用随机对照设计，实验组连续7

天接受每天1小时的40赫兹听觉刺激。

结果显示，刺激结束后，该组猴脑脊液中AB与AB水平分别显著提升205.61%和201.00%，与小鼠模型结果一致。

刺激结束35天后再次检测发现，该组猴脑脊液中AB浓度仍维持在较高水平，与刺激刚结束时无显著差异。

而小鼠模型研究中未观察到此类长期效应，提示小鼠与灵长类在AB代谢机制上存在明显差异。

以往基于啮齿类动物的研究表明，40赫兹的光声刺激可促进脑内β淀粉

样蛋白(AB)清除，改善认知功能，被视为一种有前景的非侵入性阿尔茨海默病干预策略。

此次研究中，胡新天团队选取9只

26至31岁老年恒河猴作为实验对象。

研究采用随机对照设计，实验组连续7

天接受每天1小时的40赫兹听觉刺激。

结果显示，刺激结束后，该组猴脑脊液中AB与AB水平分别显著提升205.61%和201.00%，与小鼠模型结果一致。

刺激结束35天后再次检测发现，该组猴脑脊液中AB浓度仍维持在较高水平，与刺激刚结束时无显著差异。

而小鼠模型研究中未观察到此类长期效应，提示小鼠与灵长类在AB代谢机制上存在明显差异。

以往基于啮齿类动物的研究表明，40赫兹的光声刺激可促进脑内β淀粉

样蛋白(AB)清除，改善认知功能，被视为一种有前景的非侵入性阿尔茨海默病干预策略。

此次研究中，胡新天团队选取9只

26至31岁老年恒河猴作为实验对象。

研究采用随机对照设计，实验组连续7

天接受每天1小时的40赫兹听觉刺激。

结果显示，刺激结束后，该组猴脑脊液中AB与AB水平分别显著提升205.61%和201.00%，与小鼠模型结果一致。

刺激结束35天后再次检测发现，该组猴脑脊液中AB浓度仍维持在较高水平，与刺激刚结束时无显著差异。

而小鼠模型研究中未观察到此类长期效应，提示小鼠与灵长类在AB代谢机制上存在明显差异。

以往基于啮齿类动物的研究表明，40赫兹的光声刺激可促进脑内β淀粉

样蛋白(AB)清除，改善认知功能，被视为一种有前景的非侵入性阿尔茨海默病干预策略。

此次研究中，胡新天团队选取9只

26至31岁老年恒河猴作为实验对象。

研究采用随机对照设计，实验组连续7

天接受每天1小时的40赫兹听觉刺激。

结果显示，刺激结束后，该组猴脑脊液中AB与AB水平分别显著提升205.61%和201.00%，与小鼠模型结果一致。

刺激结束35天后再次检测发现，该组猴脑脊液中AB浓度仍维持在较高水平，与刺激刚结束时无显著差异。

而小鼠模型研究中未观察到此类长期效应，提示小鼠与灵长类在AB代谢机制上存在明显差异。

以往基于啮齿类动物的研究表明，40赫兹的光声刺激可促进脑内β淀粉

样蛋白(AB)清除，改善认知功能，被视为一种有前景的非侵入性阿尔茨海默病干预策略。

此次研究中，胡新天团队选取9只

26至31岁老年恒河猴作为实验对象。

研究采用随机对照设计，实验组连续7

天接受每天1小时的40赫兹听觉刺激。

结果显示，刺激结束后，该组猴脑脊液中AB与AB水平分别显著提升205.61%和201.00%，与小鼠模型结果一致。

刺激结束35天后再次检测发现，该组猴脑脊液中AB浓度仍维持在较高水平，